



“书香政协”助力学习型社会

朱永新

在推进全民阅读、建设学习型社会进程中，人民政协具有独特的优势和力量，政协委员读书具有重要的价值和意义

习近平总书记强调：“读书可以让人保持思想活力，让人得到智慧启发，让人滋养浩然之气。”事实证明，阅读对于强化文化认同、广泛凝聚民心、振奋民族精神、提高公民素养、淳化社会风气、涵养社会主义核心价值观等诸多方面，都具有不可取代的作用。建设学习型社会，读书是一个重要方面。

近年来，在党中央的直接推动以及社会各界的倡导下，推动全民阅读、建设学习型社会引起广泛重视。如何发挥政协力量，以“书香政协”助力学习型社会建设，是摆在各级政协组织面前的一个重要课题。全国政协自2020年初部署开展了“委员读书活动”，努力探索解决这一问题的路径。活动开展以来，委员参与面不断扩大，参与率达到了90%以上；活动方式不断丰富，初步形成了全国政协引领、地方政协共同参与，线上线下协同推进、读书履职相结合的良好格局，取得了增长知识、增加智慧、增强本领的成效。

两年来的探索表明，在推进全民阅读、建设学习型社会进程中，人民政协具有独特的优势和力量，政协委员读书具有重要的价值和意义。“书香政协”是人民政协的优良传统。早在1954年，毛泽东同志就提出把学习马列主义作为政协的五大任务之一。政协委员应当成为一个读书的模范群体，会读书、善学习也应当是政协委员和政协工作者的基本功。读书能够促进队伍建设，提高政协整体战斗力；读书能够促进不同行业、不同界别的委员形成共识，提高政协的凝聚力。

建设“书香政协”是政协委员提高履职能力的重要途径。人民政协作为专门的协商机构，需要对国家的重大方针政策和决策部署提出意见建议，这就对委员的视野和水平提出了很高的要求。面对国际国内的复杂形势、参政议政领域的不断拓展，政协委员需要学习的内容越来越多。读书能开拓视野、促进思考，助力委员提高资政建言的质量；读书能让委员以更全面、更客观、更长远、更辩证的眼光，从历史视角看待当下问题，提高自信定力。

建设“书香政协”是建设学习型社会的重要内容。榜样的力量是无穷的。政协委员是界别群众的代表，来自各行业、各领域，影响大、责任重，一言一行广受关注。委员们在做什么，本身就有一定的示范效应。热爱读书的委员，就是各行业的阅读推广人，能在全社会产生广泛的带动作用，对于推动全民阅读、建设学习型社会有着重要作用。

委员读书应该成为人民政协工作的重要内容，终身学习应该成为委员的自觉追求。鼓励更多政协委员参与读书活动，促进广大政协委员形成“我要读”的自觉，在阅读中加强平等互动的交流，在讨论中深化认识、扩大共识，就能推动读书活动成果转化，增强社会溢出效果，以“书香政协”助力建设学习型社会，为全面建设社会主义现代化国家增添奋进力量。

（作者为全国政协副主席、民进中央专职副主席）

点击：103 发布：2022-03-02 10:32 责编：linxingzi 来源：人民日报

【版权声明】本网页中图片引用自网络的，如有版权方烦请及时联系我们删除，谢谢！ 【联系我们】010-68900123

相关文章

- “2021年香港阅读趋势报告”出炉——香港人最爱看这些书
- 新书架之《阅读的力量：从苏格拉底到推特》
- 甘肃出台举措促进全民阅读
- 让民众畅享精神、生活双滋养——北京文化消费品牌周主题活动开启
- 香港：让书香浸润社区校园
- “金秋阅读季”为杭州秋色增香
- 智慧阅读成常态 第七届阅读推广天津交流会举行

